

ΝΕΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Γ. Σταυρόπουλου	Ἐκ βαθέων
Γ. Μ. Πολιτάρχη	Ἐγκλημα στὸ καταμεσήμερο
Γεράσιμου Σπαταλά	Ἡ στιχουργία τοῦ Κάλβου
Φοίβου Δέλφη	Ἐντουὶν Μάρχαν
Ἐντουὶν Μάρχαν	Ἀδερφότητα
Ν. Π. Μποχλόγυρου . Τὸ ἐρωτικὸ στοιχεῖο στὸ ἔργο τοῦ Γιάννη Γρυπάρη	
Ν. Δασκαλόπουλου	Οἱ ἀντρειωμένοι τοῦ κάμπου
Τζὰκ Λόντον (μετ. Γ.Μ.Π.)	Στὴ σιωπὴ τοῦ χιονιοῦ
Ἄλεξ. Χατζηγάκη	Ὁ πᾶτερ Κοσμάς
Γ. Σαραντῆ	Κριτικὴ τοῦ βιβλίου
Αἰμ. Σπήλιου	Μουσικὴ ζωὴ

ΝΕΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ

ΙΟΥΝΙΟΣ 1950—ΦΥΛΛΟ 3

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

ΕΚ ΒΑΘΕΩΝ

Τὸ δειλινὸ αἰμορροῆσε σὲ λίγο
πάνω στὶς στέγες, μάκρυνε τοῦ βράχου
τὸν ἴσκιό στὶς πλαγιές. Πάνω ἀπ' τοῦ κάμπου
τὰ χλωρὰ στάρια πύκνωσαν οἱ ἴσκιοι,
ξέφταγε ἡ κάπνια πάνω ἀπ' τὰ τζάκια
σκεπάσανε οἱ πρῶτοι ἀχοὶ τῆς νύχτας
τῶν πλατανιῶν στὸ ρέμμα τὸ σταχτὶ φλοῦδι.
Μέσα ἀπ' τῆ γαλήνη πού ξεχύθη
τῆς προβατίνας ἀκούγα τὸν θοῆνον
πού πήρανε τὸ ἀργάκι ἀπ' τὸ βυζὶ τῆς,
καὶ τοῦ ἔρμου κούκου ἀργά, τὸ πρῶτο τραγούδι.
Ἔστερα ἡ νύχτα ἐσύρθη στὸ κελλί μου
καὶ τέτοιοι στοχασμοὶ μὲ τριγυρίσαν.

Τί λέει αὐτὸ τὸ μήνυμα βαθυά μου ;
Νᾶμαι τὸ δέντρο πού σαπίζει ὁ χρόνος
τὶς ρίζες του κι' ἀκαρπο πιά ἀπομένει,
μαῦρο, σκεβρό, μὲς τῆ χαρὰ τοῦ Ἀπρίλη ;
Τοῦ χρόνου ὁ ἴσκιος νᾶναι πού θυμίζει
ὅτι πιά συμπληρώθηκε ; Μὴν εἶναι
ἀπιστη πιά στὸν ἄνθρωπο ἡ καρδιά μου ;
Στὸ σκοτεινὸ κελλί μου τὸ λινάρι
καίει φαιδρὰ στὸ χωματένιο λύχνο,
ὑγρὴ πνοὴ τῆς νύχτας ἀπ' τὶς γοίλλιες
περνᾶ γεμάτη μυρωδιὰ ἀπ' τὰ στάχνα,
γεμάτη ἀπὸ τῶν τριζονιῶν τὶς τριλλίες.
Ἄλοι, νοιώθω τὸ μήνυμα βαθυά μου,
εἶναι ἀπιστη στὸν ἄνθρωπο ἡ καρδιά μου.

Σὰ ματωμένο κάτι, πού σπαράζει
ἀπὸ σκληρὸ ἓνα χτύπημα, ἔτσι μοιάζει
ἀπιστη πιά στὸν ἄνθρωπο ἡ καρδιά μου·
τ' ὄραιο ἐτοῦτο φῶς πού ἀχνίζει ἀπάνω
στὴ γλῶσση καὶ στοῦ πελάγου τὰ ζαφείρια,
πού ὄνειρα φέρνει καὶ γλυκὰ ἡμερώνει
τὸ σπλάχνο, ἡ αὔρα ἀρώματα γεμάτων,
τὸ ἀστράφτερό τὸ ἕνι στὸ ἀφράτο χῶμα,
πού ἀνοίγει χαρακίες καὶ τὰ φτερούγια
τοῦ μύλου, ὅπου ἀργὰ τὸ ἀγέρι στρέφει,
τί νόημα νάχουν πιά στὸν κόσμον ἐτοῦτο ;
Ἄν ἡ καρδιά κι' ὁ νοῦς κάποιων ἀνθρώπων
γλυκὲς θωριές ἀνάστησαν καὶ κόσμους
θεῖους, γεμάτους πνεῦμα κι' ἀρμονία,
δίχως μέσα στοῦ ἀνθρώπου οὔτε ἓνας κόμπος
τὰ σπλάχνα νὰ σταλαῖξη καλωσύνης,
γιὰ ποῖον τοῦ νοῦ καὶ τῆς καρδιάς ἡ ἐλπίδα ;
Γιατί κι' ἡ τέχνη μὲ τῆ θεία τῆς ὕλη,

ὄραία σμίγοντας χρώματα φωτίζει
τ' ἄδυστα τῆς ψυχῆς καὶ τ' ἄσπρο ἢ σμίλη
τὸ μάρμαρο, μὲ θεῖες μορφὲς σκαλίζει,
ἀφοῦ ἡ ψυχὴ τοῦ ἀνθρώπου δὲν ἀλλάζει ;
Καθὼς ἡ ὀχιά κλωσσᾷ στὴν κρῦα πέτρα
τοῦ λόγγου τὰ μικρὰ τῆς κι' ὑπουλη ἔρπει
στὸ παιδάκι, πού ἀνύποπτο πλησιάζει
νὰ χύση τὸ φαρμάκι τῆς κι' ἀκόμα
καθὼς σκορπιὸς μὲς τὴν ὑγρὴ του τρύπα,
τὸ ἀδυναμὸ του θήραμα παιδεύει
προτοῦ νὰ τὸ κεντρώση, ἔτσι κι' ἡ σκέψη
κρυφὰ σέρνεται ὑπουλη τοῦ ἀνθρώπου
ἢ χαιρεὶ μὲ τοῦ ἀδύναμου τὸν πόνο.
Χύνει φαρμάκι μὲς τὰ δάσπρα κρῖνα
τὴν εὐωδιὰ βρωμίζει καὶ μὲ μίσος
φτύνει σ' ὅτι ὄραιο θωρεὶ μπροστά του.
Τίποτα πιά γιὰ τὸν ἄνθρωπο ! Ἄς σπαῖσει
ἡ ὄραία χορδὴ τὴν αὔρα πού ἐδονοῦσε
μὲ γλυκοὺς φθόγγους καὶ στὸ φῶς ἄς κόψει
ὁ ἀμπελουργός, τ' ἀρμονικά του ὑφάδια.
Τὸ ὑγρὸ, γλυκὸ γαλάζιο πού ἀντιφέγγει
στὰ μάτια ὄραίας γυναικας, ἄς σκορπίσει
στὸν πίνακα, ἄς σβυστεῖ τ' ὄραιο χεῶμα,
προτοῦ τὸ μυστικὸ του βροῆ ὁ τεχνίτης,
καὶ μὲ πορφύρα ἄς μὴ βαφτῆ τὸ φύλλο
τοῦ λουλουδιοῦ τὴν ἀνοιξὴ στὸν κάμπο.
Τίποτα πιά γιὰ τὸν ἄνθρωπο ! «Μὴ δότε
τὸ ἅγιον τοῖς κυσί...» * Τὸ φῶς τῆς σκέψης
πού φέγγει μὲς τοῦ σκότους τὰ πλεμάτια,
τὸν φόβο πού ἀποδιώχνει, πού ἡσυχάζει
τὸ νοῦ ἀπὸ κάθε πλανερὴ ὑποψία,
σὺν ἄστρο ἄς σβύσει, σὺν φαιδρὸ λυχνάρι.
Μὲ κουρασμένο σῶμα καὶ μὲ σκέψεις
τόσο πικρές, καθόμουνα στὸ τζάκι,
πούτριζε τ' ἀμπελιοῦ ἢ στιφὴ βέργα,
κι' ἐνοιωθα νὰ καλεύη τοῦ ὕπνου ἡ νάρκη
μ' ὅ,τι πικρὸ μοῦ τάραιε τὰ σπλάχνα.

* Ἀπόσπασμα

Γ. Σταυρόπουλος

* Ἡ ὀργὴ αὐτὴ εἶναι περισσότερο μιὰ φωνὴ ἀπογοητεύσεως σὲ μιὰ ἐποχὴ πού τὸ πνεῦμα κι' ἡ ὁμορφιά νόμιζε κανεὶς ὅτι ἔχασαν τὴν ἐδεργητικὴ τους ἐπίδραση. Στούς στίχους πού ἀκολουθοῦνε τὸ δημοσιευόμενον ἀπόσπασμα, φαίνεται ὅτι δυνάμεις ἐσωτερικὲς ἀποκατέστησαν τὴν πίστη πρὸς τὸν ἄνθρωπο πού εἶναι ἡ βάση κάθε ἐνέργειας.

«Έτσι κρεμάσαμε και τον Άγιο Σεραφείμ και τώρα δεν έχουμε, ποιός να μας διαβάσει τις εύχες για τις αρρώστιες των ζώων μας».

Ίσμαήλ Σαΐν Άγας, Μουφτής Φαναρίου 1778.

Ο ήλιος σαν ήφαιστειο ξεχύνει την καυτή του λάβα, που πυρπολεί τον ουρανό, άλλοι χρυσώνει και άλλοι άσημώνει τις μεγάλες Άσπροποταμικές βουνοκορφές, χρωματίζει τα χαριτωμένα λειβάδια, ματοβάφει τα χαλίκια στους ξεριάδες, ροδίζει τα κοτρώνια, θαμπώνει τις στράτες, πάνω στις οποίες οι στρατοκόποι θα φέρουν στα χωριά την ευχάριστη είδηση, την είδηση πως ένας Άγιος έρχεται να εὐαγγελίσει τον Άσπροποταμικό λαό.

Και η είδηση αυτή μεταδομένη από στόμα σε στόμα, θα περάσει ακόμα τις ράχες, θα φτάσει στ' αδιά των τσοπάνηδων, θα κατεβεί απ' τα μονοπάτια στους δρόμους, θα φτάσει στα χωριά, θα μπει και θα κυκλοφορήσει στην απόμακρη γωνιά του σπιτιού, στο πιό άκρινο καλόβι.

Πάνω απ' τους ίδιους δρόμους, απ' τα ίδια μονοπάτια σε λίγο θα περάσει για να μπει στ' Άσπροπόταμο ένας φωτισμένος άνθρωπος, λαμπερός σα τον ήλιο, που ακούει στ' όνομα Πάτερ Κοσμάς, και που είναι γνωστός πιά στην Ίστορία σα μάρτυρας, σαν Ισαπόστολος, σαν Έθνομάρτυρας σαν Έθναπόστολος.

Ο Άγιος, άκουμπώντας σε έλάτι, σε κλαρί, σε κοντόκεδρο, σε ραβδί, ανεβασμένος σε κοτρώνι, καθισμένος στο μεσοχώρι, μπροστά στην ώραία Πύλη της εκκλησιάς και του ξακλήσιού, όπου του συντύχει, θα κηρύξει το θείο λόγο, θα διδάξει και θα εξηγήσει στον άγνωστο και παραγνωρισμένο Άσπροποταμικό λαό, με λόγια απλά, την Χριστιανική ήθική, θα τονώσει το Έθνικό φρόνημα, θα προτρέψει τους κατοίκους να κάνουν σχολεία, θα εξεγείρει σε γενικό συναγερμό το λαό, ώστε μια μέρα ν' αποτινάξει τη μαύρη και σκληρή Σκλαβιά και να πετύχει την περιπόθητη λευτεριά του.

Και να! Τούτη την καλοκαιριάτικη μέρα του 1759, ο πάτερ Κοσμάς φτάνει στο σύνορο, πατάει το άσπροποταμικό χώμα.

Ο Άγιος φαίνεται να είναι συλλογισμένος. Κάποτε κάποτε κοντοστέκει, όχι γιατί κουράστηκε από την πεζοπορία, αλλά στέκει για να σκεφτεί. Συχνά τον βλέπει κανείς να βάζει το χέρι στο μέτωπό του και να κοιτάζει τη γής. Η σκέψη που έχει κυριέψει το νου του, ασφαλώς πρέπει να είναι, ο τρόπος, πως ν' αρχίσει τις όμιλιές του σε τούτα τ' άγρια και άπάτητα βουνά, σε τούτο τον άποτραβηγμένο Έλληνικό κόσμο, που άποτελούνταν από τρία Έλληνικά φύλα, ένα από τα οποία μιλούσε πρόσθετα και την κουτσοβλάχικη διάλεχτο. — Μιλώντας με τον εαυτό του, βρίσκει πως κύριο θέμα της διδασκαλίας του πρέπει να είναι η εκπαίδευση (1) του λαού. Πρέπει συνεπώς να συστήσει να γίνουν πρώτα πρώτα σχολεία. Το ζήτημα της κήρυξης του Θείου Λό-

(1) Ο ΛΗΚΕ αναφέρει ότι ο Κοσμάς κύριο θέμα των διδασκαλιών του είχε την εκπαίδευση του λαού (Προβλ. Λαμπρίδη Τεύχος Α' σελ. 69 σημ. 1).

γου, το βρίσκει δευτερευόν. Το Θρησκευτικό συναίσθημα του λαού το βρήκε εδώ πάνω στα βουνά τόσο δυνατό, τόσο έντονο, ώστε να μην χρειάζεται ιδιαίτερη επεξηγητική διδασκαλία.

Έτσι ο Πάτερ Κοσμάς αρχίζοντας να μιλεί στα χωριά, επέμεινε στην ίδρυση σχολείων. Έπειτα ανέπτυξε το Εὐαγγέλιο και πάντοτε ζητούσε από τα Έλληνόβλαχα χωριά να εγκαταλείψουν το βλάχικο αυτό ιδίωμα, άπειλώντας με άφορισμό το χωριό που θα έξακολουθούσε να μιλεί τη γλώσσα αυτή και όχι τη γλώσσα του Εὐαγγελίου. Τα χωριά Μουτσιάρα, Τυφλοσέλι, Καμνάι. Καλογρηνή, Βανακούλια αφήνουν την κουτσοβλάχικη γλώσσα και συμμορφώνονται με τη σύστασή του.

Η ήθικοθρησκευτική, πατριωτική και κοινωνική διδασκαλία του βρίσκει τέτοια άπήχηση στον Άσπροποταμικό λαό, ώστε δάκρυα στα χωριά — άντρες, γυναίκες, παιδιά — τρέχουν ν' ακούσουν τον Άγιο άνθρωπο. Κι αυτό επαναλαμβάνεται στις άλλες δυο περιοδείες του στον Άσπροπόταμο, το 1765 και το 1778.

Στην τελευταία περιοδεία του, ο άσπροποταμικός λαός ξεσηκώνεται και τρέχει να τον υποδεχτεί, σαν τον Άναμενόμενο Μεσσία.

Μιλεί στο χωριό Καλογήρους στους συναγμένους κατοίκους των γύρω χωριών, καθώς αναφέρει σχετική θύμηση γραμμένη σε παλιό Εὐαγγέλιο της εκκλησιάς το Φλεβάρη του 1778.

Μιλεί στη Τύρνα, Περτούλι, Βετερνίκο, Πύρρα, Δέση. Στη Δέση φιλοξενείται απ' τον Γιάννη Νταφίκο στον οποίο χαρίζει ένα υποκάμισό του.

Μιλεί στη Τύρνα, Περτούλι, Βετερνίκο, Πύρρα, Δέση. Στη Δέση φιλοξενείται απ' τον Γιάννη Νταφίκο στον οποίο χαρίζει ένα υποκάμισό του. Άλλο υποκάμισο χαρίζει στην Κρανιά, στην οικογένεια Γκαναβάρρα. Τα σπίτια αυτά, που κατέχουν τα υποκάμισα, γίνονται για πολλά χρόνια τόπος προσκυνήματος. Οι εὐσεβικοί Άσπροποταμίτες, οι μακρυνοί γειτόνοι τους κι' ακόμα πολλοί εύλαβικοί Τούρκοι, καταφτάνουν στη Κρανιά, στα Τρίκκαλα στο σπίτι Γκαναβάρρα, για να φιλήσουν, να άγγίξουν το υποκάμισο (2) αυτό που έχει άγγίξει το δέρμα του Άγιου.

Οι άρρωστοι κρατούν το υποκάμισο, το βάζουν πάνω στο κορμί τους, το φορούν, και η θαυματουργή του επίδραση δεν άργει να φέρει το ποθητό άποτέλεσμα. Οι άρρωστοι γιατρεύονται.

ΑΛΕΞ. ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ

(2) Προβλ. «Άπόστολος Παύλος», Ρενάν Τόμ. Β' σελ. 99 Έκδοση Βασιλείου.

Το τέλος της μελέτης του κ. Ν. Άναστασάκη «Η Συμβολή της Μουσικής στη Δημιουργία του Πολιτισμού» θα δημοσιευθεί στο επόμενο τεύχος.

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

«Χρήστου Λεβάντα» «Ταξίδι στο Άγνωστο» διηγήματα — Άθήναι 1949.

Παρ' όλο που δεν θα πρωτοτυπήσω αισθάνομαι κι' εγώ την ανάγκη προτού καταπιαστώ με την κριτική αξιολόγηση των διηγημάτων του κ. Λεβάντα να πω δυο λόγια για τον πρόλογο του βιβλίου που φέρνει την υπογραφή του κ. Βαλέτα.

Πιστεύουμε ότι εκείνο που παρεκίνησε τον κ. Λεβάντα ν' αναθέσει το πρόλογισμα του βιβλίου του στον κ. Βαλέτα δεν ήταν ούτε το συναίσθημα μιας άποιος κατωτερότητας ούτε άκόμη η ανάγκη μιας σύστασης.

Ο κ. Λεβάντας και γνωστός στα γράμματα είναι αλλά και όριμότητα έχει, ώστε να μπορεί να γνωρίζει μέχρι ποιά σημείο έχει κατορθώσει να δαμάσει το ύλικό του.

Άλλοι λοιπόν θα πρέπει ν' άναζητηθεί η πρόθεση του συγγραφέα. Κι' η πρόθεση αυτή κατά τη γνώμη μας, δεν ήταν άλλη, παρά η έμπιστοσύνη του συγγραφέα στην άξιόσύνη του προλογιστή, που απ' αυτόν περίμενε ν' ανασυνθέσει κριτικά το έργο του, να το τοποθετήσει κοινωνικά και να βοηθήσει τον άναγνώστη στη σωστή κατανόησή του. Άπ' τη σκοπιά τούτη κυταγμένος ο πρόλογος του κ. Βαλέτα νομίζουμε πως όχι μονάχα δεν άνταποκρίθηκε στις προσδοκίες του κ. Λεβάντα αλλά και παραποίησε την εργασία του και κατώτερός της σημαντικά δείχτηκε. Γραμμένος όσο προχειρότερα μπορούσε να γίνει, δίχως δημιουργική διαίσθηση, με μια έξδηλη τυπικότητα φιλοφροσύνης, παραποιητικός στις θέσεις του για τις προθέσεις του συγγραφέα, μας κάνει ν' άμφιβάλουμε και για την ειλικρίνεια αλλά και για τις προθέσεις του.

Ο κ. Λεβάντας στο «Ταξίδι στο Άγνωστο» έχει συγκεντρώσει μιάν εργασία δέκα ίσως και περισσότερων χρόνων — αν κρίνω από μερικές ήμερομηνίες που βάζει κάτω απ' τα διηγήματά του.

Άν μάλιστα πάρουμε ύπ' όψη μας πως αυτά τα δέκα χρόνια στάθηκαν τα πιό έντονα, τα πιό συγκλονιστικά, απ' την άποψη των γεγονότων — χρόνια της ζωής μας τότε θα νιώσουμε τη σημασία που μπορεί να έχουνε και για το συγγραφέα και για τη δημιουργία του. Με την εργασία του κ. Λεβάντα η έπαφή μου αρχίζει με το διηγημά του «Ταξίδι στο Άγνωστο» που δημοσιεύτηκε στην περίοδο της κατοχής στο περιοδικό «Καλλιτεχνικά Νέα».

Το διήγημα εκείνο μούχε κάνει τότε τόσο βαθιά εντύπωση που σήμερα παίρνοντας στα χέρια μου το βιβλίο του κ. Λεβάντα η πρώτη μου δουλειά ήταν να ξαναδιαβάσω το διηγημά του εκείνο.

Η άνάγνωσή του μ' έπεισε τελειωτικά ότι «το Ταξίδι στο άγνωστο» άντιστάθηκε με έπιτυχία στο χρόνο. Μου ξανάδοσε την ίδια συγκίνηση. Το διηγημά του «Μήνυμα» που άκολουθεί δεν έχει την ίδια ένταση με το πρώτο, είναι όμως άντιπροσωπειακό μιας εποχής, δίνει το σφυγμό της.

«Ο άνθρωπος που σήκωνε έναν πεθαμένο» είναι

ένα διήγημα που τιμά και τον συγγραφέα του και την λογοτεχνία μας, μάς άποκαλύπτει κι' άλλη μιá παραχαχκή πτυχή του Λεβάντα, μιá έποπτεία του που δεν την υποπευδύμαστε, μάς δείχνει τον καλλιτέχνη σ' όλη του την τραγικότητα.

«Το Τρίτο Πάτωμα» είναι ένα διήγημα άριστουοργανικό στο είδος του. Εκείνο που έχουμε να παρατηρήσουμε στον Λεβάντα είναι ότι είναι ο διηγηματογράφος της στιγμής, της κρίσιμης εκείνης στιγμής που έρχεται άποκαλυπτικά να φωτίσει μιá ζωή να μάς δείξει το βάθος της, τις άντιφάσεις της, την ουσία της.

Ο συγγραφέας ξέρει να την διακρίνει αυτή τη στιγμή, όλη του η συγγραφική προσπάθεια λές κι' είναι μιá προετοιμασία που θα μάς φέρει κοντά της. Έστερα ο συγγραφέας άποσύρεται άφίνοντάς μας κατάπληκτους, στο φώς μιας άστραπής που πραγματοποιεί άπίθανες προεχτάσεις μέσα μας. «Η Γρηά Βάβω» με την άπλοικότητα και την άγνοια του περιγύρου της μάς βάζει έρωτήματα συγκλονιστικά.

Ο «Άγριόγατος» μπορούμε να πούμε πως είναι μιá προέχταση του διηγήματος «Ταξίδι στο Άγνωστο» έχει συγγενική διάθεση.

«Η Άφροδω του Λιμανιού» είναι απ' τα καλύτερα διηγήματα της συλλογής, ίσως το καλύτερο. Είναι γραμμένο με τέχνη, με φαντασία κι' είναι το μόνο ίσως διήγημα που έχει κάποιο έρωτικό στοιχείο.

Χαρακτηριστικό για το Λεβάντα είναι ότι απ' όλη την εργασία του λείπει το στοιχείο έρωτας.

Το διήγημα «Πανιόλο» μάς δίνει τη ζωή των εργατών του μουράγιου με τέτοια δύναμη και λιτότητα όπως δε μάς την έδωσε κανείς μέχρι σήμερα.

Φτάνει και μόνο αυτό για να μάς πείσει ότι ο Λεβάντας είναι ο μοναδικός — και σ' αυτό το μοναδικός έπιμένω — συγγραφέας του λιμανιού.

Θα τελειώσω αναφέροντας το διήγημα «Ο Χριστός κι' ο Λάζαρος» το διηγημά του αυτό που χρονολογικά ίσως στέκει πιό κοντά μας άποπνέει μιάν ευγένεια, έχει ένα γλυκό κλίμα που ζεις για καρδ την άτμόσφαιρα του, και σ' άφινει γόνιμες προεχτάσεις. Υπάρχει εκεί μέσα μιá άνάταση του συγγραφέα και δεν το νομίζουμε συμπωματικό τ' ότι ο Λεβάντας κλείνει το διηγημά του με την άνοιξη. Εκεί που υπάρχουν τάφοι εκεί είναι κι' η άνάσταση» λέει κάπου ο Νίτσι. Κι' αυτό το ζεις βαθειά μέσα σ' αυτό το διήγημα του Λεβάντα.

Άνάφερα τα διηγήματα που μούκαναν ξεχωριστή εντύπωση κι' έπειδή ο χώρος κάθε περιοδικού έχει πάντα τα όριά του θέλω κλείνοντας τα σημειώματά μου ν' ανακεφαλαιώσω τα συμπεράσματά μου για το βιβλίο.

Το «Ταξίδι στο Άγνωστο» είναι το καλύτερο βιβλίο πρόξας της χρονιάς κι' ένα από τα πιό αξιόλογα της τελευταίας δεκαετίας.

Με το βιβλίο του αυτό ο κ. Λεβάντας σταθεροποιεί μιá θέση άρκετά αξιόλογη στη λογοτεχνία μας.

Κι' έπειδή η κριτική έχει πάντα τις άντιροήσεις της κλείνοντας το σημειώματά μου μένω με τη γνώμη ότι μιá άυστηρότερη έπιλογή των διηγημάτων δεν θα ζημίωνε διόλου το συγγραφέα και μιá που το ύφος είναι ο ίδιος ο άνθρωπος θα άνα να παρατηρήσω ότι ένα περισ-

σότερο φρόντισμα, στο ύψος του κι' ή άποφυγή όρισμένων επαναλήψεων — ψυχογραφικών και φραστικών κλισε — όχι μόνο δε θα ζημίωνε τό Λεβάντα αλλά θα έκανε την τέχνη του πιο εκλεκτή, πιο άπλη, πιο λαγαρή και βαθύτερα όμοιομένη με τις προθέσεις του και την προσωπικότητά του.

ΓΙΩΡΓΗΣ ΣΑΡΑΝΤΗΣ

Στάθη Πρωταίου, «Οι ναύτες του Κολόμβου» (ποιήματα).

Είναι παρήγορο τό ότι μέσα στην καταστροφική μανία της «προχωρημένης ποίησης» βρίσκονται νέοι που δεν άπολουθούν τις τεχντροπίες που έχουν ύποπτη προέλευση. Κι' όσο κι' αν βλέπω με επιφύλαξη τό βιβλίο του κ. Στάθη Πρωταίου δεν μπορώ παρά να τό χαιρετίσω μ' αγάπη. Πολλά βέβαια είναι τά ελαττώματα της ποίησης του κ. Πρωταίου μα σε στιγμές που ξεφεύγει από μερικούς άσκοπους πλατυασμούς και έπαναλήψεις βρίσκει κανείς όμορφους στίχους. Ξεχωρίζω τό «Γράμμα στο Μπέμπη» και τη «Μαθητριούλα» που δονοούνται από ένα λυρικό αίσθημα. Πιστεύω πως με μια περισυλλογική προσπάθεια ό κ. Πρωταίος θα μάς δώσει γρήγορα όλοκληρωμένα νέα δείγματα της τέχνης του.

N. ΜΠ.

ΜΟΥΣΙΚΗ ΖΩΗ

Από τά πολυπληθή ρεσιτάλ που δόθηκαν στην Αθήνα κατά τά τέλη της φετεινής σαιζόν, αναφέρουμε τά παρακάτω :

Της Τζίνας Μπαχάουερ, που με τό δυναμικό της παίξιμο και τόν πλούσιό της ήχο, μάς έδωσε μια καλοχρωματισμένη εικόνα των «παραλλαγών» του Μπαχ σε ένα θέμα του Παγκανίνι. Έπειτα ή μεγάλη Πολωνέζα του Σοπέν σε φά δίεση έλασσον και τό «Φωταδερό Πουλι» του Σταβίνσκι, διασκευασμένο από όρχήστρα για πιάνο, ήταν τ' αξιολογότερα και δυσκολότερα κομμάτια της συναυλίας αυτής στο Κεντρικό στις 8 Μαΐου.

— Ο Γάλλος πιανίστας Λεβέκ, ειδικευμένος στα έργα Μπάχ, έλαβε μέρος στη συμφωνική της Κρατικής (14 Μαΐου—Όρφεύς) με τό κονσέρτο για πιάνο του Μπάχ σε ρε μείζον, υπό τη διεύθυνση του Έλβετου άρχιμουσικού Κολομπά. Η όρχήστρα έπαιζε επίσης με πολλήν επιτυχία και τά έξής : «Πουλημένη μνηστή» του Σμεντάνα (είσαγωγή), «Συμφωνιέττα» του Ρουσέλ και την 4η Συμφωνία του Μπετόβεν. Ο Λεβέκ έδωσε και ρεσιτάλ με έργα Κλαβεσινιστών, Ραμό, Κουπρέν κ.λ.π. καθώς και μοντέρνων Ραβέλ, Φωρό, Ντεμπυσι και τό β' μέρος άφιερωμένο στο Μπάχ.

Η βιολίστρια κ. Ήλ. Αργυροπούλου σημείωσε μεγάλην επιτυχία στο τελευταίο ρεσιτάλ της στο Ραδιόφ. Σταθμό. Μεταξύ άλλων έπαιξε και τό «Νανούρισμα» του ύποφαινομένου, που τό απέδωσε με ακρίβεια και μουσικότητα.

Ο εκλεκτός πιανίστας Γ. Γεωργίου, επιστρέψας από τό έξωτερικό, έκανε πολν καλή εμφάνιση στον Παρνασσό, μ' ενδιαφέρον πρόγραμμα.

Και τέλος τά έργα του Καλομοίρη στον «Παρνασσό» είχαν πρώτης τάξεως επιτυχία.

ΑΙΜ. ΣΠΗΛΙΟΣ

Διευθόνσεις συμφώνως τώ Νόμω 1092]1948

N. ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ, Παναγιή Μπενάκη 6.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΛΛΟΝΑΡΧΗΣ, Κριναγόρα 9

Προμηθεύουμε στους άναγνώστες μας τ' ακόλουθα βιβλία των συνεργατών μας.

Γ. ΣΠΑΤΑΛΑ

Τα Ιταλικά του Σολωμού ποιήματα. (Μετάφραση, προλεγόμενα και σχόλια) δρχ. 5000
Σ' ένα δέντρο (ποιήμ.) . 5000
Ωδή στον κόρακα (ποιήμ.) 5000
Καινούργιες παραλλαγές (ποιήματα) δρχ. 5000
Η τονική στιχουργία, συνέχεια της προσωδιακής (μελ.) 5000

Γ. Μ. ΠΟΛΙΤΑΡΧΗ

Ο νέος Βέρθερος . δρχ. 5000
Όταν θαρθεϊ τό καλοκαίρι (διηγήματα) . . . δρχ. 5000
Στον άπέραντο κόσμο (νουβέλα) δρχ. 5000
Η κοιλάδα του ήλιου . . 5000

ΦΟΙΒΟΥ ΔΕΛΦΗ

Όργος όργης (ποιήματα) 5000

ΓΙΩΡΓΗ ΣΑΡΑΝΤΗ

Ηλιοι στο γέμμα (ποιήμ.) 5000
Δαύριο (Συνθ. ποίημα) 8000

N. Π. ΜΠΟΧΛΟΓΥΡΟΥ

Αττικό τραγούδι (ποιήμ.) 5000

N. Γ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΔΟΥ

Το Δαύριο του Γιώργη Σαραντή (δοκίμιο) 5000

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Γιάννη Σκαρίμπα: Έαυτούληδες (ποιήματα)

Καλ. Σκαρίμπα : Η σιωπή των Ουρανών, Κρίτων Άθανασούλης : Λεπτομέρειες από τη λυπημένη πορεία του ανθρώπου.

Π. Μαρκάκη : Η φυσιολατρεία του Κάλβου.

Στάθη Πρωταίου : Οι ναύτες του Κολόμβου (ποιήματα).

Μαριέττας Ε. Γιαννοπούλου : Οί έφημερίδες που έκδίδονταν στα Έφτάνησα επί Άγγλοκρατίας.

Δ. Γιάκου : «Κάτω από τό Βλέμμα του Θεού» (Μυθιστόρημα).

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ

Στό ποίημα του προηγούμενου τεύχους «Στόν Άνήφορο» στίχος 2, αντί «άρμολότης» να διορθωθεί σε «άρμολύτης» και στίχος 34 αντί «άστειεύομαι» σε «άντρειεύομαι».